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УДК 94(437)                                                                                

І.В.Філіпчук 
 

ПОГЛЯДИ О.ДУБЧЕКА НА РОЗВИТОК ЧЕХОСЛОВАЧЧИНИ ПЕРІОДУ  

«ПРАЗЬКОЇ ВЕСНИ» 
 

У статті розглядаються погляди О.Дубчека на проблеми суспільно-політичного розвитку 

Чехословаччини періоду «Празької весни» та шляхи їх вирішення. 

Ключові слова: соціалістична демократія, суспільне життя, політична реформа. 

В статье рассматриваются взгляды О.Дубчека на проблемы общественно-политического 

развития Чехословакии периода «Пражской весны» и пути их решения. 

Ключевые слова: социалистическая демократия, общественная жизнь, политическая 

реформа. 

The views on problems of social and political development in Chechoslovakia’s period of «Prague 

Spring» and the ways of their solving are reviewed in the article of O.Dubchek.  

Key words: socialist democracy, social life, political reform. 
 

Постановка проблеми у загальному вигляді. У 60-х роках ХХст. Чехословаччина 

переживала складний період, який характеризувався значним загостренням кризових явищ як в 

економічному, так і суспільно-політичному житті країни. Нове керівництво країни, що прийшло 

до влади на початку 1968р. на чолі з О.Дубчеком, зробило спробу реформувати чехословацьке 

суспільство. 

Мета  дослідження. Показати підходи О. Дубчека до головних проблем, що турбували 

чехословацьке суспільство у період «Празької весни» і методів їх вирішення.  

Роль О.Дубчека в розвитку процесу «Празької весни» досліджували: П.Грубі, Г.Голан, 

В.В.Кусін, Г.Скілінг, І.Лалуха, А.Бенчик [6;5; 8;17; 9;1]. 

Саме з обранням О.Дубчека першим секретарем ЦК КПЧ у січні 1968р. починається активна 

фаза «Празької весни», яка характеризується значними змінами у суспільному житті 

Чехословаччини.  

Своє бачення головних напрямків змін у країні та їх характеру Олександр Дубчек висловив 

під час численних зустрічей з членами КПЧ, представниками різних організацій та соціальних 

груп чехословацького суспільства і у публічних виступах, які були опубліковані в центральному 

органі ЦК КПЧ «Руде право», а також у доповіді, з якою О.Дубчек мав виступати на відкритті 

позачергового ХІV з’їзду КПЧ. 

У своїх виступах О.Дубчек акцентує увагу на необхідності демократизації суспільного 

життя, впровадженні свободи слова та новій ролі засобів масової інформації (ЗМІ) в умовах 

соціалістичної демократії, на проведенні реформ політичної системи, на реформуванні 

Національного фронту, на необхідності економічної реформи і змін у роботі профспілок. Ці та 

інші питання розроблялися у так званій Програмі дій яка мала бути затверджена на  

позачерговому ХІV з’їзді КПЧ.  

У проекті доповіді до відкриття позачергового ХІV з’їзду КПЧ  О.Дубчек, відповідаючи на 

питання про головні напрями розвитку чехословацького суспільства, зокрема, зазначає: 

«Першочерговим завданням є безперервне зміцнення соціалістичної єдності нашого 

суспільства» [19, с.397-398]. 

Основну умову єдності і розвитку чехословацького суспільства О.Дубчек бачить у створенні 

відкритого простору для діяльності всіх соціальних груп, без вікових і національних обмежень. 

Актуальність започаткування такої політики О.Дубчек виводить з принципу, що носієм 

соціалізму і його подальшим творцем є і має бути найширше коло трудящих, а  керівна роль у 

впровадженні цієї політики має належати КПЧ [23, с.1]. 

О.Дубчек наголошує на тому, що при вирішенні важливих суспільних питань, що 

безпосередньо стосуються людей, не можна допускати протиставлення інтересів робітничого 

класу і інтелігенції. Цього конфлікту інтересів, на його думку, можна уникнути за допомогою 

моральної і матеріальної заінтересованості та за допомогою вирівнювання, яке слід розуміти як 

інструмент проти згубної байдужості. Вирівнювання, за Дубчеком, це не перерозподіл, а спосіб 

сприяння розвитку і диференційованому поділу в цьому розвитку. Вирівнювання він розглядає 
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як засіб покращення розвитку виробництва і життєвого рівня загалом. Його суть повністю 

відповідає гаслу: «Кожному за кількістю та якістю виконаної роботи» [4, с.2]. 

Дубчек вважає, що ніщо так не може зашкодити процесу оздоровлення чехословацького 

суспільства, як загострення конфлікту інтересів різних соціальних груп. Він бачить основний 

засіб захисту інтересів робітничого класу лише в загальносуспільному розвитку та в участі у 

цьому розвитку всіх класів і соціальних груп. А зробити це успішно, на думку О.Дубчека, 

можна лише при реальному врахуванні їх особливостей і специфічних інтересів. Це, в свою 

чергу, має зменшити тертя між партійними органами і значною частиною творчої інтелігенції [4, 

с.2]. 

Великого значення в процесі зміцнення єдності чехословацького суспільства О.Дубчек 

надає молодіжній політиці. Він зазначає, що сьогоднішня (60-ті рр. ХХст.) молода генерація 

істотно відрізняється від решти вікових груп, тому що виросла в умовах народної демократії і 

будівництва соціалізму та не відчула на собі впливу капіталізму, і в цьому полягає її перевага 

[14, с.2]. 

О.Дубчек називає застарілими методи роботи ЧСМ (Чехословацький союз молоді). Він 

говорить про необхідність збереження єдності молодіжного руху, тому що  саме в єдності 

бачить його силу. Та разом з тим він наголошує на тому, що цю проблему має вирішити 

молодіжний рух самостійно, без втручання державних і партійних органів [13, с.2]. На його 

думку, об’єднання молодіжних організацій має проходити на основі узгодженості їх інтересів, 

для чого необхідно створити молодіжну організацію федеративного типу, за допомогою якої 

молодь зможе отримати значний вплив на політику держави через участь у Національному 

фронті [24, с.3].  

Наступним головним напрямом політики КПЧ О.Дубчек називає розвиток соціалістичної 

демократії [19, с.400]. 

Дубчек вважає, що жодна демократія – і соціалістична також – не може довго жити лише 

тому, що має свободу висловлення різних поглядів і можливість критики. Це само по собі є 

головним тоді, коли вільна і здорова критика прибирає зі шляху суспільного прогресу старі 

перешкоди [21, с.3]. 

Соціалістична, або справжня демократія, на думку О.Дубчека, передбачає і дисципліну. А 

свідома дисципліна є рівнозначною демократичним рішенням.  

У цьому смислі демократії ніколи не буде багато. Демократія для Дубчека – це   не лише 

право і можливість висловити свій погляд, але й ставлення до нього інших, що має насправді 

полягати у взаємній відповідальності при вирішенні завдань виробництва чи важливих 

суспільних проблем. Важлива роль у цьому процесі, відзначає Дубчек, належить керівним 

кадрам, бо йдеться про роботу з людьми. У керівництві і управлінні при соціалізмі суспільні 

цінності є тим принципом, безпосередньою категоричною вимогою, в якій полягає сила і 

розвиток соціалізму. Всебічний розвиток і задоволення потреб людей напряму залежить від 

всебічного розвитку і створення умов у загальносуспільному розвитку. Таке поєднання чуттєвої 

взаємодії і моральних інтересів і стимулів людей необхідно забезпечити в конкретних умовах, в 

конкретних соціальних групах, бо через задоволення їх інтересів і потреб, вважає Дубчек, 

можна  черпати силу і дієві переваги загальносуспільного розвитку [23, с.2]. 

О.Дубчек розуміє демократію як певний порядок, який не лише відмовляється від 

дисципліни, але зберігає її в собі, що є також істотною стороною демократії. Він вважає, що 

рішення, які торкаються інтересів суспільства, мають бути прийняті за активної участі всіх, кого 

це стосується. Це вимагає встановлення правил, за яких це можливо. Їх повага і зберігання є 

умовою, без якої демократія не може існувати, і в цьому О.Дубчек бачить першочергове 

значення дисципліни. При прийнятті рішень демократичним шляхом меншість має 

підпорядкуватися більшості, без цього вся система демократії буде непотрібною. Разом з тим, 

О.Дубчек наголошує, що розуміння демократії як стану, де кожен говорить про все і робить що 

хоче, – це анархія, яка не має нічого спільного з демократією [15, с.2]. 

О.Дубчек основні риси соціалістичної демократії визначає так: 

по-перше, вона має вирішити завдання, яке жодна буржуазна демократія не вирішила і не 

сформулювала: як самі працівники на виробництві і трудові колективи в інших сферах мають і 
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можуть безпосередньо впливати на управління, та як унеможливити здійснення політики 

державою, що суперечить інтересам трудящих; 

по-друге, соціалістична демократія не може розвиватись як система, де політичні рішення 

приймає одна партія. Тому наша демократія має забезпечити такий стан, при якому право 

впливу на владу в державі мали б усі представники обраних органів та, безпосередньо трудящі: 

за допомогою профспілок, за допомогою селянських, молодіжних, жіночих та інших організацій 

[24, с.3]. 

Період у наступні кілька років, на думку Дубчека, слід розуміти як період поступової 

політичної реформи, перший етап якої вже проходить на основі втілення вимог Програми дій і 

який  створив у країні за півроку (січень-липень 1968р.) по суті нову політичну реальність [19, 

с.402]. 

Саму Програму дій Дубчек розглядав не як конкретний механізм роботи окремих членів 

суспільства, а як засіб створення такої політичної платформи, на якій окремі групи, всі суспільні 

інститути і організації могли формулювати свої найближчі конкретні цілі і завдання, аби кожен 

член держави міг безпосередньо брати участь – передусім на своєму робочому місці – у втіленні 

своїх інтересів як співучасник суспільної справи. Програма дій мала б у той же час бути початком 

розробки ключових проблем тривалої програми, розрахованої до 1970р. [14, с.3; 4, с.2; 21, с.3]. 

Основна ідея Програми дій, за Дубчеком, полягала в наступному: об’єднати суспільство 

Чехословаччини для вирішення головних завдань суспільного розвитку, а також відновити в 

значної частини членів партії і безпартійних довіру до партії, подолати симптоми байдужості і 

дати достатньо простору й імпульсу для розвитку народної ініціативи [21, с.3]. 

Після схвалення ЦК програма мала бути представлена на розгляд Національному фронту і 

після його доповнень – вже як програма Національного фронту – запропонована на розгляд 

парламенту, що, в свою чергу, мало відповідати демократичним принципам і вимозі посилювати 

керівну роль партії [2, с.2]. 

Також важливий момент у втіленні Програми дій в життя Дубчек бачить в організованому 

ознайомленні з нею широких мас трудящих, щоб народ сприйняв цілі і завдання програми як 

свої власні [21, с.3; 4, с.2]. 

За Дубчеком, Програма дій також є засобом підкреслити той факт, що період між з’їздами є 

періодом не лише втілення генеральної лінії партії, схваленої на попередньому з’їзді, але й 

періодом, коли формується нова лінія, в якому формуються нові завдання, які назрівають і які 

ведуть до підготовки нового з’їзду. Програму дій треба розуміти як опору для ЦК у формуванні 

лінії і завдань ХIV з’їзду партії  [18, с.178]. 

Вирішення проблем, що виникли у чехословацькому суспільстві у цей перехідний період, 

Дубчек бачить лише у розвитку нової політичної системи, яка має відповідати новим 

політичним реаліям, відносини  у цій системі мають керуватися демократичними правилами. 

Для цього ХIV з’їзд мав би розвинути лінію Програми дій в цілісну концепцію політичної 

реформи, яка могла б бути реалізована в наступні кілька років (2-3 роки), і, зокрема, в новій 

конституції ЧССР [19, с.402]. 

Одним із перших кроків, які слід зробити у здійсненні політичної реформи, на думку 

Дубчека, є оновлення ролі Національного фронту у суспільному і політичному житті 

Чехословаччини. 

На думку Дубчека, комуністична партія не може висловити багатогранність інтересів 

трудящих. Адже різноманітність соціалістичного суспільства вимагає і її різноманітного 

інституціонального і організаційного забезпечення. Для цього, на його думку, існують в країні 

різні суспільні організації і політичні партії, що входять до складу Національного фронту. Він 

вважає, що всі політичні партії мають об’єднуватися загальною програмою Національного 

фронту. Ці політичні партії можуть висловлювати своє бачення формування державної політики  

і брати активну участь у її здійсненні. У той же час Дубчек наголошує, що не йдеться про 

політичну опозицію західного зразка, а йдеться про об’єднання людей для пошуку спільної мови 

в їхньому житті [16, с.7]. Бо можливість виникнення опозиційних партій поза межами 

Національного фронту Дубчек відкидає взагалі, тому що це могло б привести до боротьби за 

владу в країні, монополію на яку встановило КПЧ ще в 1945р. [12, с.2]. 



 254 

Головну відмінність між буржуазним парламентаризмом і соціалістичною демократією 

Дубчек бачить у тому, що відносини між політичними партіями, які входять до Національного 

фронту, мусять бути партнерськими, і ніколи не може виникати боротьба за перерозподіл влади 

в державі, що є характерним для буржуазних політичних систем. Для Дубчека це не означає 

відміну політичної автономії і заборону дискусії в середині Національного фронту, просто 

конфлікт поглядів має виходити з соціалістичної програми, а гарантом цієї програми є провідна 

роль КПЧ [24, с.3]. 

На цих принципах, зазначає Дубчек, мають розроблятися нові закони про вибори і про 

громадські організації і зібрання [12, с.2]. 

Окрему і важливу роль у роботі Національного фронту Дубчек відводить профспілкам, які 

мають виконати важливе завдання активного співучасника процесу творення загальнодержавної 

політики і опонента, що полягає в конкретному розумінні і забезпечені основних інтересів 

трудящих. Умову єдності і політичного впливу Революційного профспілкового руху – разом з 

участю Союзу селянських кооперативів – Дубчек покладає в основу нової політичної системи, в 

якій Національний фронт не може лише замінити коаліцію політичних партій, але має 

розвиватися і як платформа для політичної активності головних суспільних організацій [20, с.3]. 

Для Дубчека важливим є точне визначення і розподіл функцій між органами партії і 

держави, представницькі органи мають бути суверенними не лише на папері, але й в дійсності. 

А це означає для Дубчека необхідність повернути виборам їх істинний смисл, тобто вибір між 

різними кандидатами, а з цього випливає і ширша свобода слова [7, с.1]. 

До головних завдань реформування системи управління Дубчек відносить покращення 

діяльності уряду. Уряд, на думку Дубчека, має працювати відповідно до конституції і викликів 

нового етапу у розвитку країни, має бути реальною владою республіки, яка реально задовольняє 

потреби суспільства, виражені в політиці комуністичної партії і Національного фронту. А також 

в своїй діяльності уряд має керуватися рішеннями найвищого органу державної влади – 

Національних зборів активно з ним співпрацювати, разом з ним відповідати за всі дії. При 

створенні нового уряду Дубчек вважає необхідним проведення структурних змін у 

міністерствах, однак головне має випливати з необхідності істотно змінити персональний склад 

уряду, адаптувати його до нових умов роботи [21, с.3]. 

Щодо Національних зборів, то О.Дубчек говорить про необхідність реалізувати повною 

мірою конституційні права цього верховного державного інституту, а також про неминучі 

кадрові зміни в президії Національних зборів і про необхідність вироблення нового принципу 

обрання комуністів до Національних зборів. У цьому контексті він наголошує на гострій 

необхідності прискорити створення безпечної системи виборів до Національних зборів [21, с.3]. 

   Про свободу слова і засоби масової інформації Дубчек говорить: «Наша політика в питанні 

свободи слова є і буде однозначною: ЗМІ не можуть і не мають бути обмежені ані прямою, ані 

прихованою цензурою» [19, с.404].  

Основне завдання в роботі ЗМІ Дубчек бачить у «дешифруванні» Програми дій, в донесенні 

її ідей до свідомості людей, а також у проведенні організаторської роботи для забезпечення 

виконання програми, а саме: звертати увагу людей на те, що необхідно від слів переходити до 

діла  [15, с.1]. 

Дубчек відкидає таку концепцію політики в сфері засобів масової інформації, яка 

перетворювала б журналістів на пасивних дикторів політики партії. Він дотримується погляду, 

що партійні ЗМІ мають бути посередником в обміні ідеями між керівництвом і членами партії, 

між партією і суспільством. Разом з тим, він вважає неприпустимим, коли б окремі комуністи в 

редакціях творили автономну політику партії [24, с.3]. 

Наступним головним напрямом, куди слід направити зусилля суспільства, Дубчек називає 

«будівництво соціалізму як суспільства з динамічною економічною системою і з сучасною 

цивілізаційною основою» [19, с.407]. Він  говорить про необхідність створення передумов для 

подальшого вирішення економічних питань, зважаючи не лише на вирішення сучасних проблем, 

але і враховуючи запити НТР, що означає перш за все послідовно дотримуватися нової системи 

управління в усіх її важливих відносинах, бачити також її політичну сторону і посилювати 

планову економіку як інструмент господарської політики. Демократизація управління 

господарствам є теж невід’ємною частиною демократизації суспільного життя [14, с.2]. 
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Дубчек наголошує на необхідності глибокої господарської реформи, метою якої є створення 

нової системи функціонування соціалістичної економіки. Ця система має базуватися на синтезі 

плану і ринку. В цьому поєднанні рівнем господарської діяльності будуть не лише формальні 

показники директивно розробленого плану, але й економічні інструменти забезпечення 

загальносуспільної мети, об’єктивні критерії ринку і соціальний пріоритет яких випливає з 

об’єктивних економічних зв’язків і які є обов’язковими для кожної держави, що хоче 

забезпечити своєму господарству тривале процвітання [21, с.3]. 

Дубчек також вважає, що глибокі зміни в системі управління мають доповнити широкі зміни в 

структурі виробництва, яка ще не відповідає чехословацьким умовам і навіть розходиться з 

об’єктивними тенденціями прогресивного розвитку виробничих сил у розвинутих країнах [3, с.3]. 

Головним завданням економічної реформи для Дубчека є надання самостійності 

підприємствам, які б мали стати незалежними економічними організаціями з особистою 

відповідальністю і які були б зацікавлені у прогресивному розвитку, ефективному управлінні і 

працювали б, орієнтуючись на потреби суспільства [19, с.410]. 

Разом з тим, Дубчек наголошує на необхідності протистояти тому, щоб негативні наслідки 

необхідних змін відобразились на робітниках і решті трудящих, на необхідності створення умов, 

за яких працівники могли б брати участь у вирішенні цих завдань, та знайти шлях, який не 

зашкодить робітникам і в той же час забезпечить необхідну ефективність всього народного 

господарства [24, с.3]. 

Значну роль у цьому процесі мають відігравати профспілки, а їх головну функцію Дубчек 

бачить у постійному контролі за зайнятістю і виробничими інтересами робітників. Профспілки 

мають виступати у ролі головного партнера при вирішенні всіх проблем господарського 

управління, гарантувати виробництво і інші питання на виробництві разом з керівництвом. На 

цій основі працівники можуть організувати правильне вирішення проблем [4, с.2]. Також є 

важливим, аби в Революційному профспілковому русі (РПР) подумали про те, як   діяти більш 

ефективно в процесі демократизації і як звернути увагу комуністів і решти членів РПР на думку, 

що кожен працівник має бути господарем на своєму підприємстві [2, с.2]. 

Від імені КПЧ Дубчек висуває до профспілок дві основні вимоги: по-перше, профспілки 

знову мають стати самостійною політичною силою в державі і у Національному фронті 

захищати інтереси трудящих, і, по-друге, щоб в умовах соціалістичного виробництва ще більше 

проявився вплив всього трудового колективу як співвласника і який би мав свій орган – 

виробничу раду – який би мав виробничу, контрольну і наглядову функції. Зі свого боку, Дубчек 

гарантує повне невтручання партії і держави у цей процес  [20, с.3]. 

Розглядаючи питання захисту інтересів трудящих, Дубчек звертає увагу  на різні форми тиску, 

а особливо страйки. На його думку, страйк є крайнім засобом, застосування якого для захисту 

інтересів трудящих свідчить, головним чином, про те, що ані профспілки, ані керівництво заводу 

не вжило всіх можливих заходів. За допомогою страйку, на думку Дубчека, не можна створити 

умови, за яких інтереси трудящих були б задоволені. Дубчек визнає той факт, що у цей період 

розвитку Чехословаччини ні державні органи, ані партія нездатні задовольнити всі виправдані 

вимоги народу. Розв’язання   цього питання  він бачить лише у підвищенні національного доходу і 

у підвищенні ефективності всієї національної економіки [20, с.3]. 

Ці зміни необхідно було втілити в життя в «найближчому майбутньому». 

« «Найближче майбутнє» означало період між квітневим засіданням ЦК і ХІV з’їздом партії, 

який був спочатку запланований на 1970 рік. Нова ситуація вимагала, аби ХІV з’їзд був 

скликаний набагато швидше. І питання – на коли призначити ХІV з’їзд – стало одним із 

ключових політичних питань «Празької весни»« [11, с.158]. 

Розглядаючи психологічний момент скликання позачергового XIV з’їзду і його наслідки для 

суспільства, на закритті квітневого 1968р. пленуму ЦК КПЧ Дубчек наголошує на необхідності 

підготувати рішення з проблем у профспілковому русі, в роботі ЦК Національного фронту, а 

також у молодіжному русі та інших сферах  суспільного і державного життя, що, в свою чергу, 

вимагає відкласти скликання позачергового з’їзду [22, с.2]. 

 Але вже на засідання ЦК КПЧ, що проходило з 29.05. по 1.06. 1968 року, була визначена 

дата ХІV з’їзду КПЧ – 9 вересня 1968р., його скликання стало незабаром очевидним приводом 

для введення окупаційних військ. Дата їх вторгнення була обумовлена подіями в Словаччині. 
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В.Біляк хотів, щоб з’їзд КПС відбувся після загальнопартійного з’їзду в жовтні 1968р., але 

реформаторські сили домоглися, щоб він відбувся перед загальнопартійним з’їздом (26 серпня), 

щоб обговорити проблеми Словаччини з її делегатами на основні рішень словацького з’їзду (як 

частини загальнодержавних проблем) [9, с.56]. 

Розглядаючи питання необхідності скликання дострокового з’їзду, Дубчек наголошує на 

необхідності розробити новий зміст політики партії наступного періоду, який буде відповідати 

часу, а також підготувати нову конституцію, яка б своїм способом мислення і формою більш 

повно втілювала Програму дій, посилювала її ідеї. Найбільш виправдовувало скликання 

позачергового з’їзду, на думку Дубчека, вирішення кадрових проблем [22, с.1]. Підкреслюючи 

важливість цих питань, Дубчек навіть відмовився чекати завершення розробки пропозицій з 

господарської політики [24, с.2].  

Як фактор, що сприяв  прискоренню скликанню дострокового з’їзду, Дубчек також 

відзначає значний ріст політичної активності навесні 1968р. в Чехословаччині [24, с.2].  

 Отже, головним завданням О.Дубчек вважав побудову такого суспільства, в якому при 

існуванні монополії на владу однієї партії (КПЧ) право впливу на владу в державі мали б усі 

представницькі органи і трудящі безпосередньо через різні організації, такі як Національний 

фронт, профспілки, ЧСМ та інші. Ці організації теж мали змінитися відповідно до нових 

демократичних процесів, що почали набирати силу  в Чехословаччині. 
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